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Viaţa în Hristos în orizontul autorității și libertății morale 

- REZUMATUL TEZEI -  

 

CUVINTE CHEIE: Autoritate, libertate, viață morală, relație, autoritarism, autonomie, 

dominație, putere, liberalism, libertinaj, restaurare, slujire, egalitate, fraternitate, robie, 

patimă, posesivitate, abuz, iubire, ascultare, supunere, limite, responsabilitate. 

 

1. PRECIZĂRI INTRODUCTIVE 

Societatea contemporană se află într-un amplu proces de transfigurare, generat de 

modificările existențiale apărute în urma conflictelor politice, a tensiunilor religioase și a 

secularizării. Toate aceste probleme așază în prim-plan două concepte deosebit de importante 

pentru viața omului: 1. autoritatea și 2. libertatea. Pe de o parte, observăm că accentuarea 

excesivă a autorității a degenerat în autonomie și autoritarism1, iar pe de altă parte, apelul 

disperat la darul libertății l-a condus pe om spre liberalism și libertinaj2. Neputința găsirii unui 

echilibru între cele două concepte reprezintă o dramă a modernității, pentru că aceste extreme 

constituie ipostaze deviante care afectează profund devenirea omului în orizontul unei 

existențe spirituale. 

În aceste condiții, se impune cu prioritate reevaluarea temeiurilor autorității și libertății 

din perspectivă teologică, pentru că, în esență, cele două concepte sunt daruri ale lui 

Dumnezeu pentru om. Acest demers este facilitat de domeniul Moralei creștine, care se referă 

cu precădere la legătura omului cu Dumnezeu și cu semenii săi3. Teologia Morală, preocupată 

profund de această relaţie dintre autoritate şi libertate, consideră că autoritatea autentică, deşi 

pune anumite hotare în calea libertăţii, nu intră în conflict cu aceasta şi nu o desfiinţează, 

întrucât limitarea libertăţii are la bază consimţământul persoanei. Privind astfel relaţia dintre 

 
1 În acest sens Andrei Pleşu afirma: „Instituţiile, de la Biserică la Stat, de la Şcoală la justiţie, sunt pândite, toate, 

de riscul autoritarismului. Părinţii tind să fie prea autoritari cu copii, bărbaţii – prea autoritari cu femeile, 

profesorii – prea autoritari cu elevii. Conceptul autorităţii a alunecat pe nesimţite, spre statutul ingrat al unui 

antonim al libertăţii”. A se vedea: Andrei PLEŞU, Parabolele lui Iisus, Ed. Humanitas, Bucureşti, 2012, p. 122. 
2 „Unul din marile rele ale timpului nostru este că majoritatea oamenilor nu recunosc decât un număr restrâns de 

principii generale de morală. În consecinţă se lasă prea multă libertate conştiinţelor eronate şi conştient 

îmbolnăvite. În numele libertăţii se dă curs unei libertăţi pornografice, mijloacelor anticoncepţionale, avortului 

etc. Statul, prin autoritatea sa, are datoria de a garanta libertatea conştiinţei morale sănătoase şi bune, dar nu 

libertinismul conştiinţei falsificate şi bolnave. Altfel se ajunge ca cei buni să sfârşească prin a fi supuşi de 

violenţa celor răi”. A se vedea: Pr. Prof. Univ. Dr. Gheorghe POPA, Introducere în Teologia morală, Ed. Trinitas, 

Iaşi, 2003, p. 142. 
3 Cf. Georgios MANTZARIDIS, Morala creştină, trad, Diac. Cornel Constantin Coman, Ed. Bizantină, Bucureşti, 

2006, p. 177. 
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autoritate şi libertate, omul care trăieşte în Hristos nu va resimţi îngrădirile impuse de 

autoritate ca pe o privaţiune, ci ca pe o recunoaştere a propriei libertăţi4. 

 

2. METODOLOGIA CERCETĂRII 

Pentru a realiza o expunere sistematică a subiectului am făcut apel la câteva metode de 

cercetare specifice acestui nivel de studiu. Am folosit în anumite situații metoda comparativă 

pentru a face o legătură între trecut și prezent în privința terminologiei. Aceasta a avut ca 

obiectiv observarea modului în care au fost asumate cele două concepte în filosofia antică și 

în exprimarea medievală sau modernă. Aceeași metodă am folosit-o pentru a privi comparativ 

între căutarea autorității și libertății prin mijloace convenționale și dezvoltarea acestora în 

Biserică în comuniune cu Hristos și cu semenii.  

În situațiile în care conceptele au fost preluate în alte domenii de cercetare, din afara 

spațiului teologic am folosit metoda analitică, pentru a face o disitincție între autoritatea 

înțeleasă ca dominare și putere și autoritatea morală recunoscută liber de către ceilalți, nu doar 

ca efect al unor prerogative, ci ca demnitate și prestigiu al unei persoane cu caracter moral. Iar 

în dorința de a sistematiza și de a sintetiza câteva elemente care ne pot ajuta să distingem 

autoritatea și libertatea autentică de cele utilitariste am folosit metoda sintetică. 

 

3. AUTORITATE ȘI LIBERTATE. DELIMITĂRI CONCEPTUALE 

Întrucât majoritatea termenilor au o bogată etimologie și istorie individuală, nici 

termenii autoritate și libertate nu fac abstracție de acest fapt. Sensul cuvintelor a cunoscut o 

adevărată transformare conceptuală odată cu dezvoltarea societăților. Privit din prisma limbii 

latine autoritatea are la bază verbul ageo, care arată dinamismul, mișcarea, agerimea, și 

verbul augere care înseamnă a rodi, a face să crească printr-o lucrare sacră5. Conceptul 

exprimă puterea divină, care, prin însăşi principiul ei, face să fiinţeze6. Totodată, conceptul 

trimite la ideea de putință și de cauză primordială. Cuvântul „învederează că un lucru sau o 

fiinţă posedă eficacitatea necesară începerii prielnice a unei acţiuni”7. Din rădăcina acestui 

 
4 Arhim. Sofronie SAHAROV, Nevoinţa cunoaşterii lui Dumnezeu, trad. Ierom. Rafail Noica, ed. a II-a, Ed. 

Reîntregirea, Alba Iulia, 2013, p. 295. 
5 „În cele mai vechi utilizări ale sale, augere indică nu faptul sporirii a ceea ce există, ci actul producerii din 

propriul sine, act creator”. A se vedea: Émile BENVENISTE, Vocabularul instituţiilor indo-europene, trad., note şi 

postfaţă de Dan Sluşanschi, Ed. Paideia, Bucureşti, 2005, p. 369. 
6 Jean-Claude FREDOUILIE, Dicționar de civilizație romană, trad. Șeban Velescu, Ed. Univers Enciclopedic, 

București, 2000, p. 29.  
7 Pierre GRIMAL, Istoria romană, vol. I., trad. Eugen Cizek, Ed. Minerva, Bucureşti, 1973, p. 152. 
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cuvânt este extras substantivul auctor -oris, pentru a descrie persoana care dă naștere având 

calitatea de: părinte, întemeietor, conducător, sfătuitor, creator8.   

Din terminologia greacă extragem termenul ἐξουσία – exousia9, pentru a defini 

noțiunea de autoritate10. Acesta provine de la verbul ἔξεστι - exesti11 și definește conceptul de 

autoritate înțeles ca permisiune, îngăduință, privilegiu, demnitate, influență etc. Foarte 

interesantă este și descrierea Dicționarului grec-francez, care leagă autoritatea - ἐξουσία de 

capacitatea de a alege și de libertate12. Aceste calități sunt dobândite de omul care este 

pregătit să renunțe la viciile sale și să se dedice unei trăiri virtuoase13. Exousia descoperă 

capacitatea sau putința omului de a cunoaște adevărul, de a săvârși binele și de a cultiva 

frumosul14. Privit în acest sens, conceptul de autoritate depășește ideea de putere înțeleasă 

uneori ca dominare în dimensiunea politică.  

 

4. RELAȚIA DINTRE AUTORITATE ȘI LIBERTATE 

Legătura armonioasă dintre autoritate și libertate, privită din perspectiva vieții morale 

creștine, constă în faptul că ambele concepte se detașează de constrângere15. Asumate din 

punct de vedere teologic aceste concepte devin daruri dumnezeiești, pe care omul le poate 

pune în lucrare într-un mod desăvârșit numai în relație cu Dumnezeu - Izvorul acestora. 

Aceasta presupune alegerea binelui în locul răului și asumarea răspunderii pentru opțiunea 

manifestată. Amplificarea darului libertății sau al autorității în relație cu Dumnezeu nu 

exclude posibilitatea de alegere, nici nu anulează demnitatea omului. Numai un om liber poate 

avea autoritate morală, iar această libertate presupune „efortul de a te elibera şi de a te orienta 

spre valorile şi realităţile, uneori personale, care-ţi dau garanţia că vei rămâne ceea ce eşti şi 

vei evolua spre ceea ce trebuie să fii”16. 

 
8 Aurelia HANGANU, Fondul enciclopedic de termeni de origine greco-latină, Ed. Academiei de Științe a 

Moldovei, Chișinău, 2011, p. 56. 
9 A se vedea: André SCRIMA, Funcţia critică a credinţei, trad. Anca Manolescu, Ed. Humanitas, București, 2011, 

pp. 194-195. 
10 Maurice CARREZ, François MOREL, Dicţionar grec-român al Noului Testament, trad. de Gheorghe Badea, Ed. 

Societatea Biblică Interconfesională din România, Bucureşti, 1999, p. 108. 
11 Verb derivat din ἔστι, care ne trimite la ideea de existență, de subzistență sau ființare. Vezi: A Greek – English 

Lexicon, Edited at the Claredon Press, Oxford, 1996, p. 599. 
12 Anatole BAILLY, Dicționar grec-francez, Ed. Hachete, Paris, 1996,  p. 712. Din această perspectivă autoritatea 

presupune ca subiectul ei să fie un om liber, capabil să descopere și altora libertatea. 
13 Leonard KREIGER, Dictionary of the history of ideas, ed. Philip Wiener, 5 vol., New York, 1973, p. 141. 
14 G. IOANIDU, Dicționar elino-românesku, Tipografia Statului, București, 1864, p. 829. 
15 Constrângerea are nevoie de autoritate, fie și tratată cu ură, fie ea și neautentică, dar incontestabilă. A se 

vedea: Feodor M. DOSTOIEVSKI, Scrieri politice, trad. Ilie Danilov, Ed. Polirom, Iași, 1998, p. 94. 
16 Pr. Prof. Univ. Dr. Vasile RĂDUCĂ, Libertatea, funcţia de-a alege între bine şi mai bine. A se vedea: 

http://ziarullumina.ro/libertatea-functia-de-a-alege-intre-bine-si-mai-bine-74835.html. Accesat: 24.04.16.   

https://en.wiktionary.org/wiki/%E1%BC%94%CF%83%CF%84%CE%B9#Ancient_Greek
http://ziarullumina.ro/libertatea-functia-de-a-alege-intre-bine-si-mai-bine-74835.html


7 

 

Din analiza etimologică a conceptelor de libertate și autoritate am observat că, în 

esență, noțiunile se presupun una pe cealaltă. Nu poate exista autoritate autentică fără 

libertate. În același timp vom observa pe parcursul lucrării că omul detașat de posesiunea 

egoistă a lucrurilor, liber de afectele reproșabile, are autoritate morală și este asumat ca atare. 

Esența acestei autorități și criteriul prin care se distinge autoritatea autentică de cea utilitaristă 

este sfințenia vieții. Aceasta este dobândită prin înfăptuirea liberă a binelui, care presupune 

„participarea noastră la ceea ce este Binele în Sine, raportându-ne necontenit la: legea morală 

și la conștiinţa morală prin voință liberă”17. Din această raportare a faptelor noastre la 

principiile morale fundamentale amintite se naște viața morală. 

Moralitatea are la bază credinţa care nu este altceva, decât acceptarea adevărului bazat 

pe autoritate, iar valoarea acestei autorităţi este dată de convingerea statornicită fără 

constrângere în inima celui care crede. Şi are valoare autoritatea aceea care îşi propune drept 

ţintă: „să-i facă pe oameni întotdeauna mai liberi, aşa încât să poată continuu să prelucreze şi 

să transforme lucrurile dobândite pe calea autorităţii, în lucruri cunoscute, voite şi săvârşite 

prin propriile lor puteri şi prin libertatea lor de alegere”18. Apare aici o legătură frumoasă între 

autoritate şi libertate. Ele nu se exclud atunci când se afirmă reciproc. Din perspectivă 

teologică „autoritatea şi libertatea sunt principii corelative, astfel încât libertatea este definită 

în raport cu limita ei autoritară, iar autoritatea este definită în raport cu libertatea pe care 

trebuie s-o mărginească”19.  

Deci, aceste două noţiuni nu sunt contradictorii, pentru că se pot completa una cu 

cealaltă. Este necesar să înţelegem că „libertatea nu e reală, adică nu e stabilă, sigură şi 

garantată, decât dacă e şi autoritate; altfel, o libertate fără formă şi garanţie se numeşte haos. 

Trebuie înţeles că, de sus şi până jos, existenţa e garantată simultan de libertate şi 

autoritate”20. Autoritatea morală recunoaşte și apără libertatea de alegere. În același timp,  

libertatea omului nu poate exista, dacă nu este în concordanță cu preceptele unei autorități 

morale21. Dacă oamenii nu recunosc manifestarea autorităţii morale și încalcă frecvent 

libertatea celuilalt, ei vor respecta autoritatea din frică şi vor căuta libertatea ca necesitate. 

 
17 Pr. Prof. Univ. Dr. Gheorghe POPA, op. cit., p. 54. 
18 Max WEBER, Etica protestantă şi spiritul capitalismului, trad. Ihor Lemnij, Ed. Humanitas, Bucureşti, 2003, p. 

70. 
19 Paul EVDOKIMOV, Iubirea nebună a lui Dumnezeu, trad., prefaţă şi note, Teodor Baconschi, Ed. Anastasia, 

Bucureşti, 1993 p. 110. 
20 Pr. Prof. Univ. Dr. George REMETE, Ființa și credința, vol. III, Ed. Paideia, București, 2016, p. 407. 
21 Pavel BRATIOTIS, Autoritate şi libertate în teologia ortodoxă, trad. Pr. Dr. Olimp Căciulă, Ed. Tipografia 

Mănăstirii Cernica, 1940, pp. 5-6. 
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Pentru a evita aceste ipostaze „este nevoie de o autoritate inefabilă, indiscutabilă, adică o 

astfel de autoritate în faţa căreia omul să se supună liber”22. 

Respingerea oricărei autorităţi sau preferinţa pentru libertate nelimitată pot deforma 

caracterul omului. În lipsa unei relații dinamice între autoritate și libertate pot apărea devieri 

precum autonomia sau anarhia23. Acestea afectează viața morală, pentru că libertatea fără 

prezența creatoare a unei autorități conduce la dezordine şi suferință24. Pentru evitarea 

acestora, încă din cele mai înaintate vremuri, s-a precizat necesitatea unei relații între 

autoritatea celui care poruncește și libertatea celui care ascultă. Aceasta cuprinde pe toţi 

oamenii care trăiesc în societate şi, în special, pe cei care se află pe calea desăvârşirii 

spirituale. Atunci când greşim un om cu autoritate morală ne poate mustra, iar asumarea 

acesteia ne poate reface psihic şi elibera sufleteşte. Dacă nu suntem pregătiţi şi primim 

mustrarea, atunci o vedem ca pe o sentinţă a unei autorităţi juridice, pregătită să ne priveze de 

libertate.  

 

5. TEMEIURILE TEOLOGICE ALE AUTORITĂȚII ȘI LIBERTĂȚII 

Asumarea unui mod de viață moral este posibilă prin cunoașterea temeiurilor teologice 

ale autorității și libertății. Acestea pot fi observate foarte bine în exprimările sfinților părinți 

legate de existența și conlucrarea Persoanelor Sfintei Treimi. „Este obligatoriu să înţelegem 

dintru început că Existenţa însăşi este în absolut un paradox autoritate/libertate. Fiind Fiinţa şi 

Persoana Supremă, Dumnezeu este autoritate. Tocmai absolutul constituie însă şi libertatea 

Lui”25. Astfel, orice exercitare a autorității are ca model această lucrare a Preasfintei Treimi26. 

„Ca Treime transcendentă, Dumnezeu este plenitudinea liberă a existenței, având totul în 

Sine, și nimic nu-l silește să mai adauge ceva la existența Sa. Treimea explică atât existența 

lumii, cât și faptul că ea este deosebită de El după ființă, adică e o existență din alt plan, sau 

creată”27. 

Plecând de la lucrarea Preasfintei Treimi, temeiurile teologice ale acestor concepte pot 

fi observate din două direcții: 1. atunci când analizăm lucrarea Preasfintei Treimi în lume28 și 

 
22 Arhim. Paulin LECCA, Adevăr şi pace, Ed. Bizantină, Bucureşti, 2003, p. 270. 
23 În mişcările anarhiste, autoritatea este privită ca limitare, ca hotar care trebuie trecut pentru a simţi adevărata 

libertate. Odată depăşite aceste limite, libertatea apare ca nemăsurată, ea este totul. În umbra acestei libertăţi 

totale „Fuerbach anunţă eliberarea de orice alienare, iar Dostoievski face bilanţul final, proclamând adevărul 

ultim al arbitrariului revoluţionar: libertatea sau moartea”. Vezi: Paul EVDOKIMOV, op. cit., p. 111. 
24 Mihail CIOCÂLTEU, Autoritate şi libertate, Ed. Tipografia Curierul Judiciar S.A., Bucureşti, 1943, p. 3. 
25 Pr. Prof. Univ. Dr. George REMETE, op. cit., p. 400. 
26 A se vedea: IPS DANIEL, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, Sfinţenia – conţinut şi scop al autorităţii 

eclesiale şi al puterii învăţătoreşti, în rev. Candela Moldovei, An XI, Nr. 8-9, Iaşi, 2002, p. 6. 
27 Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Chipul nemuritor al lui Dumnezeu, Ed. Basilica, București, 2013, p. 462. 
28 Idem, Sfânta Treime sau la început a fost iubirea, Ed. IBMBOR, București, 2012, p. 21. 
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2. atunci când înțelegem raportul dintre Dumnezeu și om stabilit la creație29. Aceste direcții 

ne ajută să înțelegem că „lumea creată reprezintă dovada existenței unui Dumnezeu bun, liber 

și conștient”30. Totodată, rațiunile lumii descoperă taina lui Dumnezeu. Universul creat și 

omul așezat în el ca iconom descoperă faptul că autoritatea lui Dumnezeu se manifestă ca 

iubire, bunătate, providență, libertate. El nu creează lumea silit și nici nu silește omul să-i fie 

recunoscător pentru darurile primite31.  

 

6. IISUS HRISTOS CA MODEL DE AUTORITATE ȘI LIBERTATE 

Odată cu întruparea Fiului lui Dumnezeu, omul are în față un model autentic pentru 

așezarea sa în orizontul autorității și libertății morale. Exprimarea Sfintei Scripturi ne lasă 

imaginea unui Hristos care este concomitent: Împărat al iudeilor - βασιλεῦ τῶν Ἰουδαίων,  

(Matei 27, 29, Ioan 19, 14, Apocalipsa 17, 14) şi Slujitor al fraților și al lui Dumnezeu - οὐκ 

ἦλθεν διακονηθῆναι ἀλλὰ διακονῆσαι (Matei 20, 28; Evrei 2, 17; 4, 14; 5, 1). Privirea în 

ansamblu a Împăratului Hristos care slujește liber ne creează imaginea sublimă a 

Mântuitorului – Pantocrator - Παντοκράτωρ, care este susţinător şi împlinitor32 mai accentuat 

decât autocrator - αὐτοκράτωρ, care este legat de puterea absolută concentrată în mâna unei 

persoane33. El nu este doar Stăpânul cerului şi al pământului (Fapte 17, 24), ci este și 

Slujitorul care a fost El însuşi ispitit şi poate să-i ajute acum pe cei încercaţi (Evrei 2, 18). El 

priveşte din înălţimea cea sfântă a Lui și coboară pe pământ ca să audă suspinul celor 

ferecaţi, să dezlege pe fii celor omorâţi (Psalmul 101, 20-21). Braţele ridicate ale 

Pantocratorului binecuvintează, îmbrăţizează şi orientează lumea spre calea eliberatoare34. 

 
29 „Omul, aşadar, liber de toate prejudecăţile pământeşti şi păcătoase, trăieşte libertatea Preasfintei Treimi în care 

fiecare Persoană divină Se dăruieşte deplin celorlalte Persoane şi conţine în viaţa celorlalte Persoane”. A se 

vedea: IPS IRINEU, Mitropolitul Olteniei, Omul după chipul nemuritor al lui Dumnezeu este făcut în timp şi 

trăiește în veșnicie, în rev. Mitropolia Olteniei, Anul LXV, nr. 1-4, Craiova, 2014, p. 43.  
30 Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Chipul nemuritor al lui Dumnezeu, p. 462. 
31 În acest sens Sfântul Maxim Mărturisitorul preciza: „Dumnezeu, fiind Făcător din veci, creează când voiește 

prin Cuvântul cel de o ființă și prin Duhul, pentru bunătatea Sa nemărginită. Să nu întrebi: Pentru care motiv le-a 

făcut acum, odată ce e pururea bun? Fiindcă înțelepciunea ființei nemărginite e nepătrunsă”. A se vedea: 

SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, Capete despre dragoste. A patra sută, cap. 3. P. 129, apud, Pr. Prof. Dr. 

Dumitru STĂNILOAE, Chipul nemuritor al lui Dumnezeu, p. 463. 
32 Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 1997, p. 

11. 
33 Cf. https://www.thefreedictionary.com/Autokrator. Accesat: 18.06.18. 
34 Observăm și în acest concept o înrudire cu ideea de autoritate, privită ca element care susține, menține și 

întreține o stare de fapt. Autoritatea lui Dumnezeu, privită ca slujire din iubire, susține lumea și o binecuvintează 

ca să se dezvolte armonios. În calitatea sa de Logos etern al Tatălui, Fiul Se întrupează şi vine în mijlocul creației 

(Ioan 1, 11), ca s-o transfigureze. „Legătura organică dintre Hristos, Biserică şi creaţie rezultă din binecuvântarea 

pe care slujitorul lui Hristos o acordă poporului credincios în timpul Sfintei Liturghii, invocând pe Mântuitorul 

ca Pantocrator: Doamne, Doamne, caută din cer şi vezi, cercetează via aceasta pe care a zidit-o dreapta Ta şi o 

desăvârşeşte pe ea!. A se vedea: Pr. Prof. Dr. Dumitru POPESCU, Iisus Hristos Pantocrator, Ed. IBMBOR, 

București, 2005, p. 250. 

https://www.thefreedictionary.com/Autokrator
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Întruparea Mântuitorului Hristos ne face posibilă intrarea şi persistarea într-un raport 

concret cu El. Aceasta este o experienţă a unei realităţi, care intră în comuniune cu omul 

„printr-o continuă transcendere de la mine şi peste mine, şi pe care o simt ca pe limita şi 

autoritatea absolută a mea, dar, totodată, şi, tocmai de aceea, ca pe sprijinul absolut şi ca pe 

izvorul, care dă creştere şi adâncime continuă intimităţii mele”35. Pentru om, această 

transcendere este posibilă prin împărtăşirea din viaţa Domnului Hristos. Aceasta ne face să 

fim liberi cu adevărat (Ioan 8, 36) şi să avem viaţa Lui (Ioan 5, 25) ca izvor de viaţă veşnică 

(Ioan 6, 40). Unindu-se cu Hristos prin viața sacramentală, omul dobândeşte adevărata 

autoritate și libertate, pentru că are posibilitatea să convertească pornirile egoiste în daruri şi 

puteri, orientate spre aproapele său aflat în suferință. 

Pentru a nu afecta libertatea omului, Dumnezeu găseşte o cale, prin care să-l ridice din 

robie la libertate şi din moarte la viaţă. Aceasta este concentrată în cele trei direcţii ale slujirii 

Sale: pedagogică, arhierească şi împărătească. Ca învăţător desăvârşit Domnul Hristos ne 

conduce către Adevărul care eliberează (Ioan 8, 32); ca arhiereu, ne deschide calea către 

întâlnirea cu Dumnezeu – izvorul autorităţii, la care nu se poate intra decât în stare de jertfă36. 

Iar ca împărat supune stăpânirea diavolului şi oferă omului autoritatea, care poate fi exercitată 

numai în raport cu modelul Său de a împărăţi. Acesta este concentrat în momentul spălării 

picioarelor ucenicilor (Ioan 13, 1-17), prezentat liturgic în Joia cea Mare, dinaintea Sfintelor 

Paşti. Aspectul foarte important, pe care îl subliniază părintele Dumitru Stăniloae în acest 

context este acela că „deşi direcţiile lucrării sunt trei, lucrarea însăşi nu se desparte”37. 

Întreita slujire a lui Hristos ca temei al autorității și libertății omului, nu poate fi 

înţeleasă şi acceptată independent de taina Crucii. Aceasta „rămâne pentru totdeauna singurul 

simbol adevărat, asumată ca epifanie şi dar al acestei demnităţi”38. Teologul Georgios 

Mantzaridis afirma că încercarea iubirii este crucea. „Pericolul pentru creştin este acela de-a 

înceta să se mai sprijine pe puterea crucii”39. Descoperirea bucuriei de a ridica pe umeri 

crucea reprezintă afirmarea noastră. Ea ne ridică de fapt pe noi, aşezându-ne pe un soclu înalt, 

de unde avem posibilitatea să stăpânim asemenea unor împăraţi, care stau pe tronul lor. 

 
35 Pr. Prof. Dumitru STĂNILOAE, Iisus Hristos şi restaurarea omului, Ed. Omniscop, Craiova, 1993, pp. 62-63. 
36 SFÂNTUL CHIRIL AL ALEXANDRIEI, Despre închinarea şi slujirea în Duh şi în Adevăr, în PSB, vol. 38, trad. Pr. 

Prof. Dr. Dumitru Stăniloae, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 1991, pp. 590; 604. A se vedea şi notele 274, 312, 454 ale 

părintelui Dumitru Stăniloae.  
37 Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Teologia Dogmatică, vol. II, p. 54. 
38 Pr. Alexander SCHMEMANN, Din apă şi din Duh, trad., prof. Ioan Buga, Ed. Sophia, Bucureşti, 1992 p. 125. 
39 Georgios MANTZARIDIS, op. cit., p. 198. 
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„Crucea însemnând întronizarea lui Hristos ca împărat, ne este descoperită ca fiind singura 

modalitate pentru noi de a fi întronizaţi cu El, de a ne regăsi demnitatea noastră”40. 

Amplificarea autorității omului prin asumarea liberă a smereniei și a sacrificiului se 

poate realiza în Biserica lui Hristos. Aceasta este mediul în care se stabilește un echilibru 

autentic între autoritate și libertate. Realizarea acestui echilibru se poate observa și prin 

raportarea la cercetările pregnante ale unor mari teologi, care au aprofundat permanent tema 

exprimării autorităţii şi libertăţii Bisericii pe bazele Sfintei Scripturi şi a teologiei patristice41. 

În acest sens remarcăm dezvoltarea eclesiologiei euharistice, susţinută de către mari teologi 

precum Nikolai Afanasiev42, Alexander Schmemann43 şi John Meyendorff44, împlinită printr-

o viziune eclesiologică a comuniunii, îmbogăţită, argumentată şi promovată de mitropolitul de 

Pergam, Ioannis Zizioulas45 şi de părintele Boris Bobrinskoy46. Acestea sunt desăvârşite prin 

eclesiologia sobornicească, ce se constituie dintr-o prelungire a comuniunii euharistice a 

tuturor membrilor Bisericii, exprimată de părintele Dumitru Stăniloae47. 

 

7. IPOSTAZE DEVIANTE ALE MANIFESTĂRII AUTORITĂȚII ŞI LIBERTĂŢII 

 Îndepărtarea de modelul hristic al exercitării autorității și al manifestării libertății, 

aduce în prim-plan tendinţa de a ne folosi autoritatea în mod exagerat și de a renunța la 

libertatea autentică. Se vorbeşte astăzi chiar de o fugă spre libertate48 şi despre o fugă de 

libertate49. Acestea sunt principiile care guvernează în mare parte societatea contemporană. În 

gândirea filosofului Nikolai Berdiaev o societate de oameni liberi este în primul rând „o 

 
40 Pr. Alexander SCHMEMANN, op. cit., p. 129. 
41 Rodul gândirii lor despre Biserică, reprezintă o descoperire divină, pentru că afirmaţiile lor nu se exclud, ci se 

completează desăvârşit, realizându-se chiar şi între afirmaţiile lor acest echilibru organic de care vorbim şi care 

este absolut necesar Bisericii. 
42 A se vedea: Nikolai AFANASIEV, Biserica Duhului Sfânt, trad. Elena Derevici, Ed. Patmos, Cluj-Napoca, 2008. 
43 Părintele Alexander SCHMEMANN afirma că: „Eclesiologia este cu adevărat  punctul de plecare al Teologiei 

libertăţii” în lucrarea: Biserică, Lume, Misiune, trad. Maria Vinţeler, Ed. Reîntregirea, Alba Iulia, 2014, p. 203. 
44 Dintre lucrările de referinţă ale autorului asupra acestui subiect evocăm: Biserica Ortodoxă ieri şi azi, trad. 

Cătălin Lazurca, Ed. Anastasia, Bucureşti, 1996; Teologia Bizantină, trad. Pr. Conf. Dr. Alexandru I. Stan, Ed. 

IBMBOR, Bucureşti, 1996. 
45 John ZIZIOULAS,  Being as Communion, Crestwood N.Y., St Vladimir’s Seminary Press, 1985, Miroslav Volf, 

After our Likeness. The Church as the Image of the Trinity, Wm. B. Eerdmans Publishing Co., Grand Rapids, 

Michigan, 1998. 
46 Pr. Prof. Boris BOBRINSKOY, Taina Bisericii, Ed. Patmos, Cluj-Napoca, 2002. 
47 Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Sinteză eclesiologică, în Studii Teologice. Nr. 5-6, Bucureşti, 1955, p. 267. 
48 În afirmările filosofice, mai ales cele care urmează stoicismului, se vorbeşte despre o fugă spre libertatea 

interioară independentă de orice condiţie exterioară. Înţeleptul încearcă să se detaşeze astfel de orice 

constrângere, prin stăpânirea asupra afectelor pătimaşe. Aceasta nu este raportată la transcendent, ci este un cerc 

închis, care se rezumă doar la om şi la capacitatea sa morală de a se determina în baza îndemnurilor raţiunii şi ale 

inteligenţei. Omul credincios, admite că Dumnezeu este singurul cu adevărat liber, pentru că este singurul Bun, 

pe când filosofii se delimitează de prezenţa divină ca izvor al libertăţii, afirmând că: omul deţine liberul arbitru, 

absolut originar şi creator”. Cf. Elizabeth CLEMENT, Filozofia de la A la Z, ed. a II-a, trad. Magdalena 

Mărculescu Cojocea, Aurelian Cojocea, Ed. All, Bucureşti, 2000, p. 296. 
49 Erich FROM, Fuga de libertate, trad., Magdalena Mărginuţ, Ed. Teora, Bucureşti, 1998. 
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comunitate apofatică pură, adică întemeiată pe cunoaşterea lui Dumnezeu”50. Aceasta 

presupune raportarea omului la ordinea impusă de autoritatea respectivă în conformitate cu 

„conştiinţa datoriei omului faţă de Dumnezeu, care constă în a se comporta ca o fiinţă liberă şi 

nu ca un sclav”51.  

În privinţa autorităţii vorbim despre o fugă de Dumnezeu52, izvorul oricărei autorităţi 

(Vezi: Ioan 19, 11; Romani 13, 1). Această atitudine se datorează, în mare parte, neputinţei 

sau imposibilităţii de a crede, dacă ar fi să apelăm la motivaţia lui Emil Cioran legată de 

credinţa în Dumnezeu53. În aceste condiţii, omul preferă să fugă sau să se ascundă de 

Dumnezeu în locuri îndepărtate sau întunecate, după cum minunat mărturiseşte psalmul 138 

(7-12).  

Dificultatea omului modern de a-şi centra viaţa între autoritate şi libertate este 

evidentă astăzi prin lipsa discernământului şi prin trepidaţia specifică epocii, care-l distrag pe 

om de la ascultarea poruncilor dumnezeieşti. Preferinţa pentru experiențe imorale şi refuzul 

oricărei limitări, îl conduc pe om spre căutarea unei ipostaze în care este singurul stăpân. 

Omul nu mai are puterea de a asculta, sau de a se supune, pentru că nici nu doreşte acest 

lucru. Această realitate este subliniată şi de Sfântul Ioan Gură de Aur, care precizează că 

sufletul înrobit de dorinţa imensă de stăpânire nu mai poate reveni la starea de normalitate, 

chiar „de i-ai da mii de sfaturi, nimic nu câştigă, ci, ca şi cum ar avea urechile moarte, nu 

primeşte nici un folos de pe urma povăţuirii, nu pentru că nu poate, ci pentru că nu vrea”54. 

 

8. COORDONATELE ETICE ALE EXERCITĂRII AUTORITĂȚII ȘI LIBERTĂȚII 

Pentru a oferi un răspuns teologic manifestărilor greșite legate de autoritate și libertate, 

vom sublinia câteva coordonate etice ale exercitării celor două. Acestea se întemeiază pe: 

moralitate, detașare de constrângere, voință liberă, respectarea limitelor etc. Toate aceste 

aspecte ne conduc spre ideea că omul are o autoritate și o libertate limitată. Dar această 

libertate mărginită a omului „este hotărâtoare pentru apropierea de cea absolută”55. Aceasta 

presupune corelarea autorităţii cu responsabilitatea, care conduce către afirmarea unei libertăţi 

nepervertite. Prin exercitarea autorităţii și libertății cu responsabilitate, lumea poate fi 

 
50 Nikolai BERDIAEV, Despre sclavia şi libertatea omului, trad., Maria Ivănescu, Ed. Antaios, Oradea, 2000, p. 

72. 
51 Idem, Împărăţia spirituală şi împărăţia cezarului, trad. Ilie Gzurcsik, Ed. Amarcord, Timişoara, 1994, p. 130.  
52 Cf. Paul TILICH, Cutremurarea temeliilor, trad. Monica Medeleanu, Ed. Herald, Bucureşti, 2007, p. 43. 
53 Pentru o vedere de ansamblu asupra sentimentului religios la Emil CIORAN este indispensabilă lucrarea 

Lacrimi şi sfinţi, reeditată recent la Ed. Humanitas, Bucureşti, 2017. 
54 SFÂNTUL IOAN GURĂ DE AUR, Omilia a XIX-a la Facere, în PSB, vol. 21, trad., introd. şi note, Pr. Dumitru 

Fecioru, Ed. IBMBOR, Bucureşti,  p. 221. 
55 Georgios MANTZARIDIS, op. cit., p. 209. 
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stăpânită sau cucerită, deoarece, prin asumarea răspunderii, aceasta „se încălzeşte din ce în ce 

mai mult (...), pentru a-i uni, pentru a-i articula şi suda pe oameni împreună”56.  

Pentru o existență responsabilă în orizontul autorității și libertății morale, omul are de 

respectat anumite limite: 1. contextul în care se naşte; 2. persoana celuilalt; 3. propria 

persoană. Iar aici ne referim la faptul că suntem limitați în multe privințe, mai ales din punct 

de vedere biologic. Cu toate acestea, raportul dintre autoritate fi libertate nu este antagonic, ci 

paradoxal: „el este tensiune care poate ajunge criză, dar nu în mod necesar”57. 

În aceste condiții, persoana este invitată să descopere o relație vie și dinamică între 

autoritate și libertate. Aceasta presupune înlăturarea inechităților din societate, pentru că 

„între oameni nimeni nu este rob din fire, deşi unul se numeşte stăpân, iar altul rob, pentru 

motivul cinstei egale a firii şi datorită faptului că toţi suntem lucruri de preţ ale Creatorului, 

toţi suntem împreună-robi”58. Aceste aspecte sunt subliniate foarte bine și de către părintele 

Zaharia Zaharou: „Hristos ne-a cinstit ca pe egalii Săi, încheind cu noi un legământ veşnic”59. 

Elementul care ține în echilibru autoritatea și libertatea este iubirea. „Într-adevăr, 

autoritatea fără iubire este obiectualizare şi moarte, dar și iubirea fără autoritate este 

sentimentalism deşănţat şi iresponsabil. E adevărat că iubirea este singura autoritate autentică, 

dar e autoritate”60. Iubirea amplifică autoritatea pentru că ea merge până la asumarea liberă a 

sacrificiului. „De aceea Hristos câştiga inimile, prin bucuria lor de a se angaja pe drumul 

iubirii, sub conducerea şi puterea dată de El”61. Totodată, părintele Dumitru Stăniloae sublinia 

că „iubirea lui Iisus este experiată împreună cu autoritatea Lui şi aceasta ne face să ne 

rezemăm în El cu toată încrederea”62.  

Acest aspect ne conduce către un alt element important în relația dintre autoritate și 

libertate: ascultarea. Părintele Sofronie Saharov preciza că omul contemporan este aproape 

incapabil să asculte. Aceasta are la bază neputința și neîncrederea omului în subiectul 

autorității. Părintele Sofronie acordă multă autoritate celui care ascultă liber şi îl aseamănă cu 

un vultur, lipsit de griji. „Faptul că supunerea ia forme bolnave nu anulează valoarea 

 
56 Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Dinamica creaţiei în Biserică, în Ortodoxia, nr. 3-4, 1977, p. 288. 
57 Pr. Prof. Univ. Dr. George REMETE, op. cit., p. 402. 
58 SFÂNTUL VASILE CEL MARE, Despre Sfântul Duh, în PSB, vol. 12, trad., introd. şi note, Pr. Prof. Dr. 

Constantin Corniţescu, Pr. Prof. Dr. Teodor Bodogae, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 1988, p. 66. 
59 Arhim. Zaharia ZAHAROU, Fericirile – trepte ale căii pogorâtoare a lui Hristos, în Revista Altarul Banatului, 

nr. 4-6 (aprilie-iunie) 2016, p. 77. 
60 Pr. Prof. Univ. Dr. George REMETE, op. cit., p. 402. 
61 Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, p. 73. 
62 Idem, Iisus Hristos şi restaurarea omului, p. 212. 
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supunerii şi a ascultării în sine”63. Ascultătorul care se vinde pe sine în această robie, de bună 

voie, primeşte în schimb adevărata libertate64.  

Libertatea autentică ne conduce spre autoritate autentică. Ea este legată de eliberarea 

de patimi și de stăpânirea de sine. „Cine nu se stăpâneşte pe sine, va fi stăpânit de porniri 

inferioare sau de forţele răului. Cine nu se stăpâneşte el însuşi pe sine devine robul unei 

stăpâniri străine. Libertatea este stăpânirea de sine. De aceea „în limba greacă aceşti doi 

termeni au acelaşi înţeles: antexousion=elefteria”65. Omul care se stăpânește pe sine devine 

spontan atunci când are de ales între bine și mai bine, nu doar între bine și rău. În aceste 

condiții, omul acționează în temeiul adevărului pe care îl cunoaște ca Persoană. Aceasta este 

mai presus de calea rațională66. 

Omul care se întâlnește cu Hristos și împlinește poruncile Lui în mod liber, săvârșește 

binele fără a recurge la argumente, amplificând astfel darul libertății: „Căci alegere alege 

numai; iar libertatea de stăpânire se foloseşte de cele ce depind de noi şi de cele ce sunt spre 

folosirea altora, adică de alegere, de judecată şi de deliberare”67. Acest fel de a cunoaște, de a 

gândi și de a lucra îl ajută pe om să dobândească sfințenia. Aceasta reprezintă conținutul 

autentic al autorității și al libertății. Sfântul este „omul despărţit de toţi care se împacă cu 

toţi”68. El este autoritate amplificată și exprimată în fapte concrete: „Vorbele nu ajung. E 

nevoie de faptă. Fapta trebuie căutată, pentru că vorbele fără fapte nu rodesc”69. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
63 Pr. Prof. Univ. Dr. George REMETE, op. cit., p. 305. 
64 SFÂNTUL IOAN SCĂRARUL, Scara, în Filocalia, vol. IX, trad., introd. și note, Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae, 

Ed. IBMBOR, București, 1980, p. 252. 
65 Pr. Prof. Dr. Dumitru STĂNILOAE, nota 361, în Filocalia, vol. X, trad., introd. şi note, Pr. Prof. Dr. Dumitru 

Stăniloae, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 1981, p. 311. 
66 Andrei PLEŞU, Minima moralia. Elemente pentru o etică a intervalului, p. 10. 
67 Ibidem. 
68 EVAGRIE PONTICUL, Cuvânt despre rugăciune, în Filocalia, vol. I, Ed. Institutul de Arte grafice „Dacia 

Traiana” S.A, Sibiu, 1947,  p. 90. 
69 PATERICUL, Avva Iacob, trad., introd. şi prezentări, Cristian Bădiliţă, Ed. Polirom, Iaşi, 2003p. 183. 
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CONCLUZIILE CERCETĂRII 

 

Alcătuirea concluziilor unei lucrări reprezintă unul din cele mai importante momente 

din procesul de cercetare. În mod frecvent acestea devin elemente edificatoare pentru 

aplicarea în viață a rezultatelor tezei. Sub raport sistematic putem preciza care sunt elementele 

definitorii ale acestei cercetări. Totodată, vom putea observa dacă am oferit un răspuns 

întrebărilor esențiale evocate în introducere și dacă am îndeplinit obiectivul stabilit la început. 

Expunerea sistematică a materialului ne-a oferit posibilitatea să facem o distincție 

clară între autoritatea și libertatea morală și cea utilitaristă70. Exercitarea autentică este legată 

de raportarea responsabilă la Dumnezeu și la semeni. Iar manifestarea egoistă și interesată 

este întemeiată doar pe prerogative exterioare și acționează de multe ori într-un sens subiectiv. 

Diferența esențială dintre cele două moduri de asumare și de manifestare a autorității este 

redată de respectarea sau încălcarea libertății celuilalt. Pentru a înțelege autoritatea și 

libertatea sub aspect moral este foarte important să le asumăm ca daruri al lui Dumnezeu pe 

care trebuie să le cultivăm cu iubire responsabilă. Mediul în care se poate face acest lucru este 

Biserica, locul în care încercăm să avem o viață morală autentică al cărei scop și conținut este 

sfințenia. 

În viața morală creștină întemeiată pe cunoașterea Adevărului care eliberează (Ioan 8, 

32) prin mijlocirea Bisericii, noi înţelegem şi trăim autoritatea ca pe un dar izvorât dintr-o 

ordine dumnezeiască şi transpus prin succesiune apostolică în ordinea eclesială, care 

presupune apariţia ierarhiei. Aceasta se impune ca autoritate prin slujire, respectând fără 

tăgadă libertatea fiecărui membru al Bisericii. Sfinţii Părinţi veghează permanent asupra 

păstrării ordinii în Biserică şi reacţionează ferm, atunci când cineva doreşte să se impună ca 

autoritate fără a fi recunoscut de către comunitate. Căutarea autorităţii prin mijloce necinstite 

şi utilizarea ei pentru câştig urât (I Petru 5, 2) îi conduce pe acei falşi păstori la pierderea 

calităţii de iconomi ai tainelor dumnezeieşti (I Corinteni 4, 1). 

În urma cercetării relației dintre autoritate și libertate am reușit să observăm că 

Dumnezeu îi conferă omului autoritate în creaţie, numindu-l în Sfânta Scriptură iconom  

(Luca 12, 42), chemat liber să aibă grijă de bunurile casei Sale. El are toată libertatea de a 

decide ce să facă în privinţa roadelor şi i se oferă câteva recomandări în legătură cu aproapele 

lui. Din vreme în vreme iconomul este avertizat sau mai bine zis i se aduce aminte că 

 
70 Aceste rezultate sunt date de analizarea atentă a terminologiei. Astfel, observăm că termenul roman auctoritas 

se întâlnește cu grecescul exousia atunci pentru că ambele concepte, în forma lor inițială, sunt legate de: 

existență, origine, început, sporire, creștere, prestigiu, demnitate. 
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gospodăria nu este proprietatea lui şi va trebui să răspundă pentru modul în care a 

administrat-o. Descriind acest raport dintre autoritate și libertate, privit în relaţia dintre 

iconom şi Stăpân, Sfântul Varsanufie din Gaza spunea: „Un stăpân dintre oameni îşi alege lui 

nişte iconomi credincioşi, dându-le în seamă cheile şi bunurile sale şi cele ale casei. Şi atârnă 

de iconomul credincios cum să doarmă, cum să se hrănească, cum să fie cinstit de stăpân şi cu 

cine să se împrietenească (...). Aşa şi Dumnezeul nostru şi-a ales pe oamenii credincioşi ca 

iconomi. Le-a dat lor cheile Sale ca să închidă şi să deschidă, adică stăpânirea de sine”71. 

Pe baza argumentelor patristice putem observa că autoritatea lui Dumnezeu exercitată 

în lume nu încalcă libertatea de alegere a persoanei. Totuşi, unele exprimări scripturistice încă 

produc nedumerire cu privire la acest aspect, întrebându-ne cum se poate împăca autoritatea 

cu libertatea în exprimarea: Fără Mine nu puteţi face nimic (bun n.n.)? (Ioan 15, 5). Un 

posibil răspuns îl găsim în scrierile Cuvioşilor Varsanufie şi Ioan, care spun că Dumnezeu l-a 

făcut pe om liber, având posibilitatea şi recomandarea de a alege binele. „Dar înclinând spre 

bine prin voie liberă, nu este în stare să-l împlinească fără ajutorul lui Dumnezeu potrivit 

cuvântului: Nu e de la cel ce voieşte, nici de la cel ce aleargă, ci de la Dumnezeu care 

miluieşte (Romani 9, 16)”72. Observăm că omul, în perspectiva sfinților părinţi, este invitat să-

şi alinieze libertatea sa voii lui Dumnezeu şi autoritatea să o supună puterii Lui. Astfel 

libertatea omului întâlneşte rodnic autoritatea Domnului. 

Vorbind despre această întâlnire dintre libertatea omului şi autoritatea lui Dumnezeu 

în săvârşirea binelui, Părintele Dumitru Stăniloae o numeşte o sinergie, care lucrează spre un 

tot divino-uman. Noi nu putem identifica precis cine are iniţiativa sau cine oferă mai mult, 

pentru că buna făptuire este o conlucrare. Atunci când omul are deschiderea şi iniţiativa 

binelui, Dumnezeu dă puterea împlinirii lui. Aceasta nu încalcă cu nimic libertatea omului, iar 

autoritatea lui în săvârşirea binelui este şi autoritatea lui Dumnezeu. Astfel, „puterea cu care 

se face binele nu e numai a lui Dumnezeu, ci şi a omului. Chiar în puterea omului este şi 

puterea lui Dumnezeu şi în folosirea puterii lui Dumnezeu este şi efortul omului”73. Pentru a 

defini această noţiune de putere în sensul de calitate interioară necesară autorităţii omului, 

Sfântul Maxim Mărturisitorul afirmă: „Putere numeşte mişcarea sădită în fire în chip fiinţial, 

 
71 SFINŢII VARSANUFIE ŞI IOAN, Scrisori duhovniceşti în Filocalia, vol. XI, trad., introd. şi note, Pr. Prof. Dr., 

Dumitru Stăniloae, format electronic, Apologeticum, 2005, p. 99. 
72 Ibidem, p. 773. 
73 Ibidem, nota 899, p. 774.  
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spre lucrarea virtuţilor, dar manifestată prin întrebuinţarea ei voită şi liberă, de către cel ce o 

are”74. 

Totodată, am înțeles din cercetările efectuate că valorizarea excesivă a omului trupesc 

şi a calităţilor acestuia reprezintă folosirea libertăţii ca prilej de a sluji trupului (Galateni 5, 

13). Aceasta este premisa manifestării deviante a autorității și a libertății. Astăzi observăm că, 

în general, persoanele nu mai sunt caracterizate şi apreciate prin identitatea lor, ci prin 

creaţiile lor. Autoritatea omului nu mai stă în darul primit de la Dumnezeu, ci în capacitatea 

lui de a cuceri cât mai mult, de a exploata până la ultima resursă, de a fi cel mai inteligent, cel 

mai informat. Există în vremurile actuale o tendinţă exagerată de a se produce duh din 

materie, de a se vorbi despre autoritatea de a conduce şi despre libertate numai din perspectiva 

omului trupesc. 

Spiritul antopocentric al societăţii contemporane îi îngrădeşte omului drumul spre 

libertatea autentică şi îl subordonează unor ideologii, care îi propun o fericire limitată şi o 

autoritate fără efect. Aceasta este concentrată în ceea ce numim hedonism. Căutarea bucuriei 

numai în sursele plăcerilor trupeşti ne conduce spre o fericire limitată. Sfântul Apostol Pavel 

vorbeşte despre autoritate ca efect al detașării de posesivitatea egoistă (vezi: I Corinteni 6, 

12). Aceasta se naşte din împreună-lucrarea omului cu Dumnezeu, care presupune implicarea 

omului trup şi suflet. Credinciosul care primeşte autoritatea și libertatea în Hristos, ca daruri, 

rămâne neclintit în faţa suferințelor provocate de pofta trupului şi pofta ochilor şi trufia vieţii 

(I Ioan 2, 16).  

Răspunsul teologic față de problemele de înțelegere legate de autoritatea și libertatea 

omului are în vedere evocarea importanței credinței în Dumnezeu și a valorilor morale care 

decurg din ea. Aceasta presupune acceptarea Adevărului care eliberează, înfăptuirea constantă 

a binelui și cultivarea frumosului în comuniune de iubire cu Dumnezeu și cu semenii. Aceasta 

nu afectează libertatea sau autoritatea omului, pentru că iubirea este elementul care unește 

aceste concepte. „Autoritatea fără iubire este obiectualizare şi moarte, dar și iubirea fără 

autoritate este sentimentalism deşănţat şi iresponsabil. E adevărat că iubirea este singura 

autoritate autentică, dar e autoritate”. Totodată, este necesar să înţelegem că „libertatea nu e 

reală, adică nu e stabilă, sigură şi garantată, decât dacă e şi autoritate; altfel, o libertate fără 

formă şi garanţie se numeşte haos. Trebuie înţeles că, de sus şi până jos, existenţa e garantată 

simultan de libertate şi autoritate”75. 

 
74 SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, Răspunsuri către Talasie, în Filocalia, Vol. III, trad., introd. şi note, de 

Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae, Ed.IBMBOR, Bucureşti, p. 146. 
75 Pr. Prof. Univ. Dr. George REMETE, op. cit., p. 407. 
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